

ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA: Pe an... Pe 6 luni... Pe 3 luni... IN STRAINATATE: Pe an... INSERTIUNI SI RECLAME: Linia de 30 litere petit, pagina IV, 30 bani.

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

BIROUL REDACTIIEI SI ADMINISTRATIEI: PALATUL „DAVILA“

ANUNCIURI

Se primesc in strainatate: La D-nii Haasenstein & Vogler in Vienna, Waifschgasse 10. A. Oppelk in Vienna, Stubenbastei 2; Rudolf Mosse in Vienna, Seilerstätte 2; Vincenzo Hrdicka in Vienna, Teinfaltstrasse 17; Philipp Loh in Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Lang & Comp. in Pojta si Hecce-Lafite-Bullier & Comp. in Paris.

Scrisorile nefrancate nu se primesc. Articolele nepublicate se vor arde. Un numar in Distrito 15 bani.

BULETIN TELEGRAFIC

Serviciul privat al „TIMPULUI“

(Agenția Havas).

Serviciul de la 19 Iunie 9 ore seara. — Ragusa, 18 Iunie.

Soliman-Paşa, eşind din Nikeic, a părăsit în Muntenegru pentru a se uni cu armata care operează în Albania. După ce s-a fost alinați să abandoneze strămtoria de la Duga, Muntenegrenii s-au concentrat în strămtoria de la Ostrog. Mehmet-Ali, din partea lui, a reluat ofensiva. Situația Muntenegrenilor pare critică, având în față trei corpuri de armată care sunt o forță totală de 70,000 soldați.

BUCUREȘTI 9 Iunie

GREVA (ABSTENȚIUNEA) ALEGAȚORILOR.

Eri nu s'a putut face alegerea de deputat în București. — „Românul“ constată cu jale că la trei secțiuni din cinci, nu s'au putut aduna nici 25 de alegători pentru a forma biroul. Ast-fel s'a petrecut și cu ultimele alegeri comunale în care D. C. A. Rosetti care cutează a se numi reprezentantul Capitalei, a fost ales de una sută alegători adunați cu rugăciuni de către poliție, din cinci mii înscriși.

Dacă acesta a fost numărul de voturi intrunit de șef, care trebuie să fie numărul acordat sateliților infim care îl înconjoară? Ast-fel, în contra violențelor și fătărniciilor sectei de la putere, publicul scârbit de atatea parodii, minciuni, promisiuni desmintite prin fapte, a luat în cele din urmă hotărârea de a se abține. Ruinat, mințit, înșelat și, peste puțin, măcelărit, fără să știe pentru ce profit real, de către actualul regim, care sub forma constituțională a introdus guvernul cel mai absolut și cel mai personal din câte a cunoscut vre o dată țara, dictatura d-lui C. A. Rosetti, el nu mai crede în nimic, nu mai speră în nimic, și se uită cu indiferență la salturile acorbaților politici care îl laudă marfa lor. Dară acea marfă cu care a fost amăgit de atatea ori, începe a nu mai avea căutare. În zilele acestea, am auzit pe un cetățean, răspunzând unui agent poli-

țienesc care îl împingea la alegere: „Lasă-mă, domnule, să mi ved de sărăcie.“ Peste puțin toată țara își va vedea de sărăcie. Resultatul acestor dispozițiuni a fost la primăria o sută de voturi din cinci mii. N'am ridicat această chestiune, fiindcă pînă în ultimul moment, am crezut că d-l Rosetti se va respecta măcar atata pentru a nu primi asemenea mandat. Ne-am înșelat.

La alegerea deputatului, rezultatul este și mai remarcabil. Alegătorii au hotărât a nu se duce de loc, în cât nici o umbră de alegere nu s'a putut face. Ar fi bine să se generalizeze acest sistem. Desgustul și osteneala generală este desăvirșitul respuns dat de națiune acelor care au abusat atât de credințele și de speranțele ei.

Eată rezultatul cel mai vedit al modului cum a fost înțeleasă și aplicată Constituția de la 1866. Țara în fine vrea să rupă după fața despotismului, masca cu care se acoperea și să i lase a tot-răspunderea precum are a tot-puterea.

DEMISIUNEA D-LUI C. A. ROSETTI din PREȘEDENȚIA CAMEREI

Achil greul, fiul lui Pelea, s'a suferat foarte pe greii săi; i s'a răpit Briseis, frumoasa Briseis, și plin de mânia el s'a retras sub cortul său.

Cu alte cuvinte, nebiruitul C. A. Rosetti (care de altminteilea nu are nici o asemănare cu bravul Achil de cât iuteala cu care știe a fugi) și-a dat demisiunea de președinte al Camerei, pentru că, zice d-sa, nu mai este în acord cu majoritatea Adunării.

Punctul de discordia este descomplicarea comitetului de acuzare a foștilor miniștri prin demisionarea unui al treilea membru, a d-lui Stătescu; aceia ce ar proba că Camera, cu toată stăruința președintelui său, nu voese a înainta procesul la Curtea de Casațiune.

Publicul, lesne crezător, își va închipui că d. C. A. Rosetti a făcut

un act demn, leal și curajos. Inșă acel inițiat în secretele culiselor, cunosce ce machiavelism se ascunde după cortina acestei nouă papușeri.

Considerațiuni, de o natură foarte delicată, nu ne permit a destăinui misterul acestei comedii. Peste puțin sperăm a fi în puțință de a expune clar întregul adevăr, și atunci, acel public se va convinge că, pe lângă d. C. A. Rosetti, Tartuf nu este de cât un copil naiv și Machiavel un prost nemernic.

Pînă cînd va sosi acel moment, ne vom mărgini a supune d-lui expresedinte, o simplă considerațiune.

Dacă d-sa simte în adevăr că este o datorie de probitate și de justiție de a pune un capăt jocului nedrept ce se petrece cu procesul foștilor miniștri, nu este evident că prin demisiunea sa, departe de ași satisface conștiința și de a împinge pe Adunare la îndeplinirea datoriilor ei, nu face de cât a mări confuziunea și a întârzia și mai mult deslegarea afa-cerei.

Uităm d. Rosetti otărîrea luată de Camera și amintim de însuși d-sa, în ședința de la 30 Maii, cum că comitetul de acuzare va putea lucra cu numărul membrilor remași!

Ba încă mai mult. Admitînd chiar că toți membrii comitetului ar demisiona, sau ar refusa de a lucra, nu este oare de datorie și de competența exclusivă a Președintelui Camerei ca, prin intermediul ministrului justiției, să trimită actul de acuzare și instrucțiunea (să ne înțelegem, pretinsa instrucțiune) la Curtea de Casațiune? Și puțin importă atunci dacă comitetul va merge sau nu, pentru a susține acuzarea; înalta Curte va ști în ori ce caz a determina procedura.

Prin urmare, ve întrebăm d-le Rosetti, ce scop urmărești, ce cugetări aveți în vedere prin darea demisiunii?

Știm de mai înainte că aveți să păziți cea mai adîncă tăcere; sau dacă veți vorbi, știm că aveți întregul de a înșta cuvinte pe lângă cuvinte, de a grădi frase peste

frase, fără a răspunde ver-o dată franc și categoric.

Din nefericire „Timpul“, care ar putea răspunde în locul d-voastră, este silit să tacă încă. Dar momentul va sosi, cînd vom putea vorbi; prin urmare nu ve zicem: Adieu! ci numai: Ne vom revedea peste puțin!

GENERAL FLORESCU JUDECAT DE STRAINI

Cu ocazia venirii M. S. Impăratului Alexandru în România, generalul Florescu fiind obligat a eși din umbra în care i place să se retragă, mai multe importante ziare străine s'au ocupat de persoana și meritele fostului nostru ministru de război. După Le Moniteur universel, Le Nord și alte ziare, citim acum și în Figaro de la 14 Iunie următoarele rânduri eșite din pana sâgaciului publicist d. Ivan de Woestine, într'o corespondință a sa despre venirea M. S. Impăratului la Ploesti:

„Toți acei cari așteptau, formează un cerc împrejurul vagonului din care imperatorul se coboară, îmbrățișînd cu vederea toată asistența. Majestatea Sa înaintează spre generalul Florescu și i dă mîna dreaptă pe cînd întinde pe cea stîngă colonelului Gaillard, atașatul nostru. Acest semn de distincțiune cu care generalul român Florescu a fost, împreună cu colonelul Guillard — prin expresiune onorată, a mișcat pe toți Românii de față și mai vîrtoș pe miniștri, din care doi membri erau martori precum am spus-o mai sus.

„Generalul Florescu, fost ministru de război, se află astăzi încă apăsat de acușatia de malversațiune, în care majoritatea roșie a Camerei a învelit ministerul precedent. Se asigură — și aceasta nu este o glumă — după o lungă și minuțioasă anchetă, s'a descoperit o eroare de 3 franci și 75 de centime. Eată crima generalului Florescu. Dar uităm! Mai există încă una: dînsul a reorganizat toată armata română, a făcut-o ceea ce este azi, adică o armată, tînră într'adevăr, dar care, mulțumită bunei

sale înfățișări și instrucțiunii sale, ar ști, prin faptele ei, să joace în război un rol mai mare de cât s'ar putea aștepta de la micul număr de oameni, ce o compun.

Din cauza acestui proces, generalul Florescu nu s'a dat nici o comandă. Impăratul Alexandru l'a priimit spre a face parte din statul-major general al armatei ruse. Acolo cel puțin bravul soldat va putea urmări cu o privire părintească mișcările copilului ce i a fost răpit.

Care Român, citind aceste rânduri nu simte roșiata că i arde fruntea și indignarea sguindu-i sufletul? Nimeni afară de d-nii Rosetti-Brătianu și credincioșii d-lor.

Pentru că este vorba de cum judecă străinii încrederea și oamenii din țara noastră, să traducem și următoarele rânduri din L'Etoile Belge, reproduse din La Presse:

„Situația din intru a României e din zi în zi mai rea. Nicăieri incapacitatea completă a partidului radical nu s'a arătat mai vedită de cât pe tărîmul financiar și economic. Dacă resumăm în cifre, rezultatul acestui guvern de câte-va luni, aflăm sporirea impozitelor cu 16 milioane, 30 milioane hîrtie-monedă și o datorie flotantă de 80 milioane.

„Notați că, cu toate acestea, creditorii atât din intru cât și din afară nu sunt plătiți. Acționarii căiei ferate Roman-Verciorova, numai ei, au reclama suma de 14 milioane fr. Consul-general al Germaniei, d. d'Alvensleben, a invitat pe d. Coghăniceanu să plătească această sumă, și d. de Bulow a dat să înțeleagă în termeni foarte limpezi agentului Român de la Berlin că, România, după ce s'a declarat independentă, prin aceasta nu este autorizată d'înclina pe vechii ei creditorii.

„Pentru vindecarea acestei situații financiare, care în adevăr este desperată, trebuie să bîrbați cu lealitate și cunoștințe, doă lucruri pe cari acești doi asmuțatori ai partidului radical nu le ad.”

PARTEA LITERARA.

OCOLUL PAMENTULUI in 80 DE ZILE XXV.

Era ora șapte de dimineață, cînd Fileas Fogg, mistres Anda și Vîntură-Lume pîșiră pe continentul american. — dacă se poate numi ast-fel cheul flotant pe care debarcă. Aceste cheuri se scie și se scoborî, înlesnind ast-fel descărcarea vapoarelor.

Vîntură-Lume, de bucurie c'a ajuns în fine pe pămîntul american, crezu că se cuvine să debarceze, făcînd un salt mortal. Cînd însă căzu pe cheu ale cărui blîni erau putrede, fu cât p'aci să scape în apă.

Cît pentru d. Fogg, cum ajunse, se informă de ora cînd pleca cel d'înțeu tren spre New-York. Pleca la șase seara. D-lui Fogg îl rămînea o zi de petrecut în capitala Californiană. Ceru o trăsură pentru el și mistres Anda. Vîntură-Lume se urcă pe capră, și vehiculul a cărui cară se plătește trei dolari, apucă spre Hotelul Internațional.

De la locul înalt ce ocupa, Vîntură-Lume observa cu curiositate marea oraș american: alți spațioase, case așezate jos și aliniate, biserică și templuri într'un stil anglo-saxon, întreprinse ca niște palaturi de mari, unele de lemn, altele de cărămidă; pe alții, numeroase trăsură, omnibusuri, tramvaiuri, și pe trotuar, o imbulzeală nu numai de americani și europeni, dar și de chinezi și indiani; — în fine o mulțime care compunea o populație de două sute mii de locuitori.

Vîntură-Lume nu se putea mira în destul de cele ce vedea. Își imaginase că e-tatea este tot la 1849, oraș de bandiți, incendiatori și asasini, veniți să caute aur, imens Cafarnaum compus din oameni, de clasă, unde juca pe praful de aur, cu un revolver într'o mîna și un cuțit într'alta. Inșă „acel frumos timp, trecut. San-Francisco avea acum înfățișarea unui oraș negustoresc. Cîte-va strade, de exemplu Montgomery-street, — Regentul-street din Londra, boulevardul italienilor din Paris, și Broodway din New-York, — erau mărginite cu prăvălii splendide, cari reafătau în ge-marile lor, produceri din toată lumea.

Cînd ajunseră la Internațional Hotel, lui Vîntură-Lume îi păru că se află în Eng-ghiterra.

Catul de jos era ocupat de un imens „bar, un fel de bufet cu tot felul de mâncări reci.

Birtul otelului era confortabil. D. Fogg și mistres Anda se așezară la o masă și cu abundență servirii în talere lilipluțiane de niște chelneri arapi. După dejon, Fileas Fogg cu mistres Anda eși din otel ca să meargă la biroul consular englez, pentru a i visa pasportul. Pe trotuar, își întâlni servitorul, care l'întrebă dacă, înainte de a pleca cu drîmul de fer, n'ar fi bine să cumpere cîte-va carabine sau revolvere. Vîntură-Lume auzise vorbindu-se de Siuf și Pavni cari opreau trenurile. D. Fogg îi răspunse că aceasta era o precauție netrebunicioasă, dar îl însă-liber să facă ce o vrea.

Fileas Fogg nu făcuse vr'o două sute pași cînd „prin una din cele mai mari întîmplări“, întîlni pe Fix. Agentul polițienesc se arătă foarte surprins. Cum! d. Fogg și el făcuseră aceeași străbătore a Pacificului, și nu se întîlniseră pe vapor! În tot cazul, Fix nu putea fi de cât foarte onorat că revede pe gentlemanul cîrnis și datorie atât de mult, și, dacă afacerea l'ar rechiama în Europa, ar fi încîntat să i urmeze călătoria într'o societate așa de plăcută.

D. Fogg răspunse oî pentru el va fi d-noare, și Fix, — care ținea să nu scape din ochi — îi ceru voe d'a-l însoți în vizitarea aceluî oraș curios, ceea ce i se și acordă.

Mistres Anda, Fileas Fogg, și Fix, și urmaș calea privind. Se treziră de odată în Montgomery-street, unde mulțimea populației era foarte mare. Pe trotuar, în mijlocul șoselei, pe șinele tramvailor, pe la ferestrele magazinelor, pe la toate ușile, pînă chiar și pe învelighi caselor, mulțime nenumerată. Oamenii așeză, circulară prim mijlocul grupelor. Stăguri fluturau în vînt, și atrîgîte isbucneau din toate părțile.

„Ură Kamerfeld! Ură Mandiboy! Era un meeting. Aceasta fu cel puțin idea lui Fix care o comunică d-lui Fogg, adăugînd: „Am face bine, domnule, să nu ne amestecăm în această mulțime. Poate, primim lovituri neașteptate.

— Ai dreptate, — răspunse Fileas Fogg, — și ghionțurile, ori cum ar fi, sunt și reman tot ghionțuri! Fix crezu necesar să suridă, auzind această observație. Apoi ca să nu se amestecă în mulțime, el, mistres Anda și Fileas Fogg se suiură pe treptele unei scări de la terasa din Montgomery-street. Înaintea lor, în partea de dincolo a străzii

într'e magazinele unui negustor de cărbuni și altele de petrol, era un birou improvizat, spre care se îndrepta mulțimea aglomerată.

Pentru ce era oare acel meeting? Și ce se ocăsea se ținea? Aceasta nu o scia Fileas Fogg. Era poate vorba de numirea unui „nalt funcționar militar sau oivil, a unui guvernator de Stat sau a unui membru în Congres? Era permis a face orice conjectură, vîzînd mișcarea vijlătoasă ce frîmăta acel oraș.

Chiar în acel moment, o mișcare însemnată se făcu în mulțime. Mai toate mîinile se ridicară în sus. Căți-va pînă se rădicară, dar se lăsară în jos cu înțeleală în mijlocul țipetelor, — mijloc energie, fără îndoială, pentru formularea unui vot. Stăgurile se clătinau, dispărînd cît-va și înrăși reapărură adreptuite. Valurile mulțimei ajunseseră pînă la scară, iar capetele aprinse se legănuu ca o mare aguduită de vîrtej; numărul pîlărilor negre se împuțina și cele remase mai toate era tarbite.

„De sigur un meeting, — zise Fix, — și acestia care l'a provocat trebuie să fie ardinte. Nu m'ași mira aflînd că este încă vorba de afacerea „Alabama“, cu toate că s'a rezolvat de mult.

— Poate, — răspunse d. Fogg. — În tot cazul — adăogi Fix, — doi înamicii se măsoră, onorabilul Kamerfeld și onorabilul Mandiboy.” (Va urma.)

Citim în „România Liberă” din S. Innie următoarele aprecieri asupra legii hârtiei-monedă:

În sfârșit proiectul de hârtie-monedă, căci ori-ce alt nume am întrebuința, tot hârtie-monedă rămâne, se votă și de Senat, cu modificările propuse de d. Boerescu.

Alunecați pe povârnișul acestor, care nu poate duce la bancrută, oamenii noștri de Stat, și mai ales d. Bățișanu, erou greșit de timp în loc.

Majoritatea docilă din Corpurile Legiuitoare, indignată un moment, se liniștește repede prin limba fermecătoare a ministrului de finanțe.

Ce va fi văzând dănsa în viitor? nu știm: dar presa descurajată în rezistența sa, prin volta operată în Camera, nu mai cogătește de cât la împunerea rețetelor hârtiei-monedă.

În această mișcare se distinge d. V. Boerescu și ziarul „Pressa.”

Venețic s'a împunat într-un cântec rău, ne tremură inima de frică, că la toamnă vom fi obligați să facem o nouă emisiune de hârtie, care va grăbi ruina noastră și financiară și politică.

Aceste temeri își au rădăcinile în tozmelele și în combinațiunile, ce se pregătesc spre a substitui lui Crowley pe Karada.

DIN AFARA.

Ziarele din Pesta și Viena îndobțe sunt mulțumite cu răspunsul pe care l'a dat ministrul Tisza la interpelețiunea făcută de către deputatul Helfy relativ la criza orientală. În răspunsul său, Tisza relevă, că Austro-Ungaria nu poate fi mai catolică decât Papa și dacă puterile signatara nu observă cu scrupulositate tratatul de la Paris, nici Austria nu poate fi dispensată de datoria de a se interesa de binele creștinilor din Orient. Cu toate că acest răspuns e într-o oarecare măsură ostil turcilor, se asigură că cei mai mulți turcofilii maghiari sunt satisfăcuți de dănsul.

Ziarul „Pester Lloyd” i se comunică știrea, că între Rusia și Serbia se urmează negocieri relative la încheierea unei convențiuni analoage cu aceea încheiată cu România, relativ la trecerea trupelor imperiale. „Fremdenblatt”, comunicând această știre, o ia drept versiune scornită în lipsă de alte știri mai pozitive.

După știrile ziarelor din Viena, între căpitanii bărcilor de torpile turcești, ce s'au cufundat la Sulina, unul a fost englez ează altul american. Ei au fost transportați la Ismail (?) și de aici vor fi înaintați la Constantinopol.

În cercurile financiare din Viena circulează știrea, că în zilele acestea în Serbia se va publica o declarațiune de neutralitate. Ziarele oficiale din Viena publică această știre numai spre a o pune la îndoială, de oare-ce după părerea cercurilor politice din Viena, toate declarațiunile de asemenea natură ar fi de prisos.

„Pol. Corr.” publică de la Belgrad următoarele: mai mulți neguțători de cai, întrebând pe ministrul de război al Serbiei, dacă guvernul are trebuință de cai, li s'a răspuns că nefăcându-se mobilizare, guvernul nu va face cheltuieli. După ce Poarta a retras trupele din vechea Serbie, guvernul Serbiei a retras toate trupele de la granițe, lasând numai cordoanel de la Iavor.

„Gazeta de Colonia” ne asigură pe baza unor raporturi oficiale, că comandantul suprem al armatei rusești din Caucaș a hotărât a ocupa Erzerumul mai înainte de a face un atac decisiv contra Karsului, deoarece, căzând odată fortăreața Erzerum, Karsul de sine va capitula, ne mai putându-se susține.

Pentru ca să ne putem face închipuire despre ceea ce va să zică un ziar maghiar, e destul să ne informăm despre o știre, pe care o comunică „Magyar Polgar”. unul dintre ziarele maghiare mai serioase. „Trei tineri români din Ardeal, trecând în România spre a se iuroa ca voluntari în armata română, au fost arestați de către Ruși la Ploegști și fiind luați drept spioni turcești, au fost împușcați.” Pe semne maghiarii au slăbiciunea de a și vedea dorințele realizate.

După ce s'a vorbit și ează și vorbit despre răspunsul principelui Goriaciocoff la circulara lordului Derby, deodată vine corespondentul din St. Petersburg al „Corp. Pol.” și declară că toate știrile răspândite de ziarul „Times” sunt inexacte. Principele Goriaciocoff nu a scris nimic, ci numai comitele Șuvalloff a fost însărcinat a face lordului Derby unele împărtășiri relative la intențiunile Rusiei.

Nu știm acum cine are și cine nu are drept.

ȘCIIRILE TELEGRAFICE ALE FOILOR ȘTEBEINE

St.-Petersburg, 16 Iunie.

O depeșă a comandantului suprem al armatei din Caucaș anunță, că la 12 Iunie turcii au început să bombardeze din Kars pozițiunile Rușilor și că au fost prin focurile rusești siliți a se retrage. Cinci tineri rusești au fost răniți. Tergekaseff înaintând spre Alaskert, turcii s'au retras în grabă mare, lăsând în urma lor proviantul.

Berlin, 15 Iunie.

Astă-seară înainte de 10 ceasuri împăratul a plecat la Ems.

Constantinopol, 16 Iunie.

Consulul persian din Erzerum, Ali Akbar Khan, a primit de la guvernul său ordinul de a provoca pe naționaliștii săi să plece din Erzerum, de oare-ce acest oraș în curând va putea fi incongiurat de inamic. Comandantul fortăreței Suchum-Kaleb, Rusit pașa, un circasian din Abhazia, a fost însărcinat a provoca pe compatrioții săi să se așeze în număr mare în acest oraș. Grecii de pe insula Creta nu s'au resculat încă.

Ems, 16 Iunie.

M. I. Împăratul Wilhelm a sosit azi la 9 jum. ceasuri aici și a fost primit cu entuziasm.

Viena, 14 Iunie.

„N. W. Tagblatt”, comunică din Belgrad următoarele: Suleiman pașa a ocupat Bjelina. Situațiunea munteșengrenilor se asigură că e foarte strimtorată. Insurgenții au dat foc la satele situate între Iașat și Travnic. Ismet Pașa înaintează în grabă de la Serraiero la Travnic.

CAMERA

Sedința de Marți 7 Iunie.

Sedința se deschide la orele 1 și trei sferturi p. m. sub președința d-lui Cariagdi, fiind preșinți 73 d. deputați.

Se îndeplinește formalitățile ordinare.

D. P. Ghica. Mă adresez la on. birou și la banca ministerială...

O voce, pentru a căta oară?

D. ministru al cultelor. Domnule Ghica, bine-voit! a aștepta pe d. ministru de interne care va veni îndată și va răspunde.

Se procedează de nou la votarea transacțiunii cu d. Franchetti și se admite.

D. Dem. Ghica în ceștiune personală, roagă pe adunare să l'ierțe, că nu e vina d-sale dacă ocupă Camera cu persoana d-sale, dar d. ministru cultelor a zis în iuteală, că d-sa a făcut o necuviință, dar este convins că d. ministru știe mai bine de cât ori-cine a defini ce este cuviincios și necuviincios.

D. ministru. Ca să nu pierdem timpul zic numai, că Adunarea să judece cine are mai multă dreptate, acela care a comis faptele, sau acela care l'a observat și calificat.

D. Dem. Ghica. Va să zică și acum repetați că am fost necuviincios?

Voc. Așa se vede!

D. P. Ghica doarece a vorbi în ceștiune personală.

O voce. Te privește și pe d-ta?

D. P. Ghica. Recomand numai d-lui ministru o cârtică franceză, care conține

noțiuni elementare de bună cuviință.

Incidental se închide.

Apoi se procedează la refuzarea votului în total relativ la proiectul pentru transacțiunea încheiată cu d. Socec în privința unor carte geografice ce se vor distribui acsoalelor primare și se adoptă.

Respingându-se amendamentul d-lui N. Fleva, care cerea să se dea o pensiuine nominală de 250 lei familiei decedatului profesor I. C. Maxini, se votează proiectul guvernului, ce acordă 400 lei.

D. ministru lucrărilor publice depune la birou proiectul de lege relativ la convențiunea încheiată cu d. Crawley.

Voc. Le secțiuni!

D. prim ministru roagă pe Adunare a nu mai trimite proiectul la secțiuni, fiind ceștiunea studiată deja și corpurile legiuitoare nu vor putea sta mult intranite.

Camera consultată, decide a se trimite de urgență la secții.

D. raportor Schina citește raportul relativ la proiectul de lege amendat de Senat în privința biletelor ipotecare, raport care conchide cerând admiterea proiectului ast-fel amendat.

D. Holbau afirmă, că amendamentul Senatului a schimbat cu totul scopul acestei legi. Proiectul și acum are aerul de a da ceva guvernului, însă în realitate guvernul nu numai că nu va primi nimic, dar va da mult, căci pentru particulari cursul nu va fi obligatoriu. Apoi consecințele articolului final vor fi funeste, unde se zice că legea să nu aibă putere retroactivă. D-sa face aceste considerațiuni, căci nu vede nici un bine pentru guvern, care va fi silit să plătească nise sume fictive prin sume reale și grele.

D. Gianni face istoricul discuțiunilor urmate în Senat și relevă, că ideea cuprinsă în art. final fusese acolo propusă la art. 2 și a fost respinsă de Senat, și pe urmă venind sub formă de articol final, s'a primit fără discuțiune. Acest articol își are înțelesul și rațiunea sa de a fi în lege, este un ce necesar, căci alt-fel articolul acesta 17 ar desființa toate celelalte 16 art. anterioare. Legea de față nu are efect retroactiv de cât numai pentru transacțiunile particulare, de aceea d-sa va vota pentru amendamentul introdus de Senat.

D. Bnescu nu poate admite interpretarea d-lui Gianni. Senatul n'a făcut bine aducând acest articol, dar nici noi nu l'putem înțelege alt-fel, decât să-l desființăm de tot, sau stricându l'efect prin alt nou articol. Sensul cuvintelor inse nu l'putem interverti. Instanțele judecătorești să l'interpreteze legea de aici înainte. Apoi ori-cine poate vedea, că Senatul prin amendamentele introduse a mîrit sarcinile statului, care va pierde atât prin această monedă, cât și prin procesele la care va da loc.

D. Stătescu vorbește pentru ștergerea articolului final, care schimbă toată economia legii și apoi rămâne a ne înțelege asupra procedurii parlamentare, ca să nu cadă legea.

D. Miclescu spune, că în provincie lumea țipă contra acestei legi, dar fiind că nenorocirea ne-a adus aici, apoi și d-sa se asociază la propunerea d-lui preopinent căci alt-fel suntem prada ovrilor uzurari.

Apoi dorește, ca după tipărirea bancnotelor să se zdrobiească mașinele și să se blăsteme toți cari ne-ar mai aduce aceste pe-tece, de cari n'au știut moșii și strămoșii noștri. (Haritate.)

D. Cantili combate interpretarea d-lui Gianni făcută articolului 17 și apoi Camerile nici n'au dreptul să și interpreteze voturile. Propunerea d-lui Stătescu este imposibilă și contrară art. 93 din Regulament, dar guvernul poate să vină din nou cu acest proiect sau cu altă combinație în sesiunea cea mai apropiată. Nu mai puțin rău se cuprinde în art. 12 care vorbește de o nouă emiteră de bilete. D-sa vede o promie divină în împrejurarea că această lege după atâta timp, tot nu poate deveni o lege.

D. Grădișteanu nu se poate asocia nici cu D-nu Cantili, care respinge absolut legea, nici cu D-nu Stătescu care calcă regulamentul, D-sa propune calea următoare pentru a eși din impasul juridic și cel parlamentar: guvernul să retragă proiectul; Camera să și l'înșuşască imediat să l'voteze fără art. 17 și D-nu ministru să l'ducă îndată la Senat. (Aplauze.)

Voc. bravo!

D-nu Cantili: Regulamentul în foc!

D-nu Vernescu de și în mare parte este de acord cu D-nu Cantili și Grădișteanu, nu mai intră în dezbateră, ca să nu fie mai catolic decât papa. Dacă guvernul a

primit acest proiect la Senat, se vede că l'a convenit. Să ne declare și aici, că nu se lăpădă de acest nenorocit copil și atunci n'aveam decît să procedem la vot.

D-nu ministru de finanțe combate vederile d-lor Cantili, Stătescu etc. și susținând proiectul de lege, cere de la adunare a trece cu vederea inconvenientele, dacă există, căci împrejurările grele ne-au silit a recurge la acest mijloc și tot așa ori ce regulament în timpuri anormale, nu se poate aplica ca în cele normale. Guvernul va face tot posibilul, ca legea să nu aibă efecte dezastruoase. Si apoi Camera mai târziu va putea face modificări, de vor fi necesare. Art. 17 l'a introdus opoziția și guvernul a fost nevoit să l'primească, fără a lua solidaritatea răspunderii.

Discuțiunea închizându-se, se pun la vot și se admit amendamentele Senatului cu 45 bilete pentru, 21 contra și 1 abținere.

Sedința se ridică la orele 9 seara.

RAPORT

ASUPRA

Proiectului pentru emisiune de scrisari de Stat în suma de 30,000,00.

(Urmare).

Domnilor Senatori,

Aceste titluri sunt un fel de creanțe asupra Statului, cari, producând un folos oare-care, au să fie remboursabile într-un timp determinat. Baza creditului lor, motivul încrederii ce le trebuie să inspire spre a circula, constă în imobilele de oindoiță valoare, ce Statul ipotecază în favoarea și pentru siguranța posesorilor lor. Prin aceste scrisari se pune, ca să zic așa în circulațiune aceste imobile, cari, ast-fel, se mobilează în porțiuni mici, numai pentru un timp fix și determinat. Când însă acest timp ajunge, când, adică, expiră termenul scadenței acestor creanțe, toți aceia cari posedă aceste titluri, toți acești creditorii ipotecari ai Statului au dreptul de a lua o parte, proporționată cu valoarea titlurilor lor, în imobile cari le servă drept asigurare. Rembursarea adică a acestor creanțe se face de către Stat în natură, retragerea lor din circulațiune se efectuează prin vinderea moșiilor ipotecate al căror preț se plătește numai cu aceste scrisari de Stat.

Toată, dar, încrederă ce trebuie să inspire aceste titluri, depinde de la veracitatea ipotecăii, de la siguranța că cea ipotecă are, cu adevărat, să se vînză spre a se plăti scrisurile, și că, cu adevărat, aceste scrisuri au să fie toate retrase din circulațiune până la epoca scadenței lor. Aci era cheia; aci trebuia să căntăm soluțiunea.

Nu era destul ca ipoteca să fie dublă: mărimea ipotecăii nu exercită o însemnată influență când este vorba de titluri de asemenea natură.

Nu era chiar destul ca ipoteca să fie specială, ca înscripțiunea ei să se facă pentru garantarea scrisurilor de Stat. Negreșit, această specializare, ca să zicem așa, a ipotecăii are o mare importanță; însă, repetăm, nu era suficientă.

Aceea ce preocupă mai ales pe posesorii titlurilor fiduciarilor ipotecari, este ceștiunea relativă la executarea ipotecăii. Se va vinde ipoteca la termenul fixat? Dar dacă debitorul, care este Statul, nu va voi s'o vînză? Cum creditorii, adică publicul, l'vor sili să vîndă? Eță, mai ales, ceștiunile ce și pune creditul public, când se află în fața acestor titluri. Incertitudinea executării, temerarea necunoscutului: acestea mai ales depreciază valoarea în circulațiune a titlurilor fiduciarilor.

Cum propunem a se evita acest mare inconvenient? Cum se depărtează această incertitudine, această temeră?

Mai întîi timpul fixat pentru circulațiunea acestor scrisuri, l'am pus cel mai scurt posibil, numai de trei ani. Ziua când trebuie să se înceapă vinderea ipotecelor, și când urmează a se retrage din circulațiune toate aceste scrisuri este la 1 Iulie 1880. Acest punct este foarte important. Pe cât nu titlu de creanță ipotecară va avea un termen mai lung, pe atât creditul său este mai mic. Titlurile mai ales destinate a circula, ar fi espuse la o deșprețare sigură dacă s'ar aci că trebuiesc prea mulți ani până ce posesorul lor să poată avea, în schimbul lor, o valoare reală și întrensecă. Termenul de trei ani nu este destul de lung spre a presenta această inconvenient și apoi vom vedea, că chiar în cursarea acestor trei ani încă se iaă măsuri cum să se mențină valoarea acestor scrisuri.

O altă măsură și mai importantă este că un comitet special este însărcinat cu privegherea și controlarea emisiunii scrisurilor și constituirea ipotecelor, cu conservarea actelor de ipotecă, și cu vânzarea acestor ipotecă, la timpul convenit. Acest comitet se propune a se compune așa în cât să fie independent de ministrul de finanțe. Acest ministru face în adevăr parte din comitet, l'presidează chiar: însă comitetul nu este ales de ministru, este independent de ministru, are propria sa inițiativă, și are atribuțiunile indicate de legi, și încrezută ca un corp cu o anume misiune. Comitetul acesta reprezintă oarecum pe posesorii de scrisuri, pe acești creditorii ai Statului. În raport cu publicul care posedă scrisuri, ministrul de finanțe cu administrațiunea domeniilor reprezintă pe proprietar, pe imprumutat; iar comitetul special reprezintă pe posesorii de titluri săi pe imprumutătorii.

Comitetul acesta conservă dar actele de ipotecă, cari asigură pe posesorii de titluri: prin el, și în fața locului numai, se fac vinderea moșiilor ipotecate; numai lui se trimite scrisurile trase din circulațiune, numai el anulează și arde aceste scrisuri, și numai după constatarea și convocarea sa se șterg ipotecele, în proporțiune cu valoarea scrisurilor anulate, după moșiele rămase nevîndute.

Când termenul de 1 Iulie 1880 ajunge, comitetul special are dreptul, fără a avea trebuință de autorizarea ministrului său alt-cui-va, ca să înceapă punerea în vânzare a ipotecelor. Nu depinde de ministru, nu depinde nici de oaltă autoritate ca să oprească, ca să amâne, ca să prelungească acest termen. O dată scadența acestor fel de creanțe ajunsă, comitetul anunță vânzarea imobilelor, care se efectuează înaintea sea, la localul regedintei sale, după nise forme specialeși mult mai expeditivă de cât ale dreptului comun.

Cu modal acesta, puteți înțelege d-lor senatori, că inconvenientul principal, care rezultă din incertitudinea și temerarea executării ipotecăii la scadență, pare, și aceste scrisuri pot avea ast-fel creditul ce inspiră ori-ce creanță ipotecară, subscrise și de un debitor solvabil.

Ceva mai mult. Pentru a asigura și mai bine valoarea în circulațiune a acestor scrisuri și pentru a depărta și mai mult de la dănsule or-ce asemănare cu hârtia-monedă, propunem ca, la remboursarea lor, aceste scrisuri să fie primite de Stat cu o valoare de zece la sută mai mult peste valoarea lor nominală.

(Va urma).

Oare adevărate să fie abuserile următoare ce ni se denunță că s'ar fi petrecut în districtul Brăila sub administrațiunea prefectului Radu Mihail? Ică-le:

I. Nici o strejuire prin comunele rurale în tot timpul de noapte, nici revizie pe la stabilimentele publice din raionul comunei și nici pe la cele de pe la drumuri sau diferite locuri pendinte de comunele la a căria circumscripție aparțin. — Violare flagrantă a dispozițiilor espresse din legea de poliția rurale.

II. Incendiuri care au mistuit colosala avere de locuitori rurali din centrul comunei, incendiuri ce au durat noaptea întreagă. Se făcea deșteptarea locuitorilor, prin sunetul clopotelor celor mari de la biserică ce are proprietarul în comună; dar n'a eșit nici un locuitor spre combaterea răului, ceea ce a făcut ca el să ia imense proporțiuni nefăcând vr'o rezistență. — Violare, dispreț și nul efect al dispozițiilor ad-hoc preserice de aceeași lege.

III. Scoalele comunale se pot socoti abandonate, de oare ce în o comună care numără aproape 500 locuitori, nu se găsec frecuentând băncile scoalei, de cât mult 20 elevi și aceștia neregulați, pe când se pot dovedi peste 200 copii cu etatea prescrisă în legea de instrucțiune publică, și nici vre-o amendă aplicată părinților ce nu și trimit copiii la învățatul de carte, — violare flagrantă a legii instrucțiunii publice.

IV. Măsurile de ocale ne-marcate, conțin o lipsă aproape de 80 dramuri la una oca, în cât mai multe stabilimente de vânzarea spirtoaselor, frustrează simțitor pe bietul plugar și pe ori-ce trecător care ar visita acele localuri.

V. Hoțiile ajunse la cel mai înfrigorător grad: din comună se fură vite, ziua se fură paseri, pe drumul mare ce conduce spre Brăila în căruciuma unui (Hîiță Mocaș, s'au comis omoruri, torturi grozavice la mai mult de zece individe, prădându-se omorâtul și torturații aproape de una mie franci. Facătorii de rele neavând temere de vre-o strejuire se bucură de toată libertatea în acțiunea lor: un logofet Alexandru din comuna Sutești, cumnat cu preotul Petre, a denunțat verbal primarul pe nise țigani zavrăgi presupunându-i de săvârșitori ai crimelor, căci l'a văzut urmărind pe suferinzi pe a căruciumile din comună pe unde unii din acești suferinzi vînduseră ziua mai multe buți cu rachiu și luaseră banii. Dar primarul n'a voit să dispozese nimic în surprinderea fapturilorilor.

VI. Dispozițiile legii de igienă publică nici cum executate: prin comună se vinde peste stricat, fructe necoapte și alte asemenea, punându-se în pericol sănătatea locuitorilor și a copiilor lor.

VII. Prefectul nu are făcută inspecția prin comune. Sub-prefectul chiar care este obligat de lege ca să inspezeze comunele, măcar odată pe lună, nu s'a văzut de patru și cinci luni venit prin comună.

VIII. Primarii iau femeile unor desrobiți la prăștiul porumburilor lor, lăgăduindu-le și incurajând astfel pasuri de demoralizațiune a acelor femei care doresc a nu conviețui cu soții lor.

IX. Contribuabilii ce nu sunt bine priviți de către primar și percepător, înainte d'a espira trimistrul se urmăresc până la cel din urmă grad, făcându-se esec de putere peste ceea ce dictează legea aplicării urmărilor.

X. Alegere de primar, făcută contra ordinarilor emanați de la autoritatea supremă. Dupe alegere, funcțiunea de primar a fost încredințată tot persoanei ce abandonase acest serviciu; alegerea dar a rămas fără efect cu toate că era și încărcată de mai multe vițuri că violează legea, dar locuitorii au fost străgăniți zadarnic.

XI. Delegații pentru alegerea de deputat se fac prin chemarea locuitorilor în ultima zi spre seară cu trambuț la localul primăriei și fără ca listele alegătorilor să fie așezate mai din înainte prin comună.

XII. Primarul în prezența copilului arendașului a bătut până la schinguire pe fiica unui desrobot.

XIII. Locurile de casă pe care este locuitorul improprietar, se exploatează într-un mod fraudulos. Sunt în comună individe venite de puțin timp. Cu întreprinderea de căruciumari, tocmește cumpărare de așa locuri, merg în fața tribunalului cu acte în formă de ipotecă pe sume mult mai mari de cât tocmește cumpărarea, obțin legalizarea unui act la care negreșit din consimțământul intenționatului speculator nici posesia nu s'a cercetat, iar familiile celor înduși în astfel de erori dupe meșteșugurile amăgirii ce li s'a făcut, tipă împovărată de copii exprimându-se că va da foc acelu speculant când va putea să pue stăpânire pe locul cedat soțului ei prin legea de improprietarie.

XIV. Cel mai impușt arendaș de moșii, n'au contribuit la rechiștiunea făcută de ea pentru armată. Ast-fel unul din acești arendași a fost scutit pentru că a pus trăsura sa cu țese ca la dispoziția prefectului Radu Mihar, șapte săptămâni, servindu-se cu dînsa el și familia sa nu numai în cuprinsul districtului administrat de dînsul, dar și în preumblarea familiei sale prin alte districte.

Oele ce preced sunt realități; le-am aflat găsindu-mă în comuna Sutești, plasa Vădeni, districtul Brăila, se mai pot desvâli și alte multe atât în district cât și chiar în comună de reședință. Dar ce să zică cineva. Cu personaje de soiul patriotului prefect ce se îngănfăză cu titlul de liberal numit Radu Mihar nici se poate face mai bună administrație.

SCRISORE ADRESATE

TIMPULUI

Campu-Lung, 4 Iunie.

Domnule redactor.

Venit de câte-va zile în Campu-Lung spre a face o cură de zer precum și pentru aer, cea mai anteu afacere a mea a fost a mă informa dacă acest district prosperează sau dacă este adevărat ceea ce mi s'a spus de către mulți că și dînsul este unul din acelea deficite unde pașunile, urile personale și au găsit adevăratul asil.

M'am interesat mai anteu a afla cine administrează acest județ și m'am informat, de la mai multe persoane vrednice de stimă și de bună credință, că șeful administrațiunii este un individ foarte slab în conducerea afacerilor, că nu cunoaște nici cele mai elementare noțiuni de a administra, că în toată cariera sa nu a fost de cât scriitor la comitetul carantinelor și apoi amplot la serviciul telegrafic de unde a fost destituit, că este o persoană incapabilă cu desăvârșire de a administra un județ, și că este atât de apt și vigilent în cât doarme d'ampiercerile.

După aceasta, am avut fericirea a pătrunde și în sanctuarul justiției, și m'am informat, atât prin mine însuși cât și prin alții că președintele n'a inventat alful de pușcă, fiind într-o desăvârșită și complectă ignoranță de drept, cel mai ordinar practicant, că sentințele ce le pronunță sunt atât de ridicole, în cât nici cel mai serios om și cu puțină cunoștință de drept nu se poate stăpâni a nu pufni de ris la ascultarea lor, și în fine că județul nu se feliță cu un asemenea magistrat, care pe lângă complectă ignoranță de drept, are și maliciozitate, și cană și persecutând pe toți aceia ce nu l'lingușcă.

Cât despre judecători, apoi aceștia sunt în adevăr cu desăvârșire incapabili de a ocupa fotoliul de magistrați.

Să începem de la judecătorul de instrucțiune.

O rugină fără cea mai puțină știință de carte, un fel de pistol turcesc cu cremene, care scrie litere vechi slavone cum nu mai scrie azi nici țarcovnicul de la cele mai de partate cătune din țară. Vă promit a vă procura scrierea sa litografiată în Bucuresci, spre a vă convinge câtă carte știe, și cum soarta nefericților delincenți este în mâna acestui ruginit individ.

Judecătorul de ședință.

Acest personaj este acel celebru jude instructor din districtul Teleorman, carele sub patronajul cumnatului său, pe atunci Prefect, închidea la temniță și chiar pe martorii, nu pentru alt-ceva, ci numai pentru a l' moraliza și a regularisi districtul, iar mai cu seamă spre a se aprovizionă cu bani albi pentru zile negre. Cât despre știință, apoi a întrecut cu mult pe președintele său, poate a l' da 75 la sută înainte în incapacitate, ba mai are încă și o calitate, că l'am văzut însuși dormind pe fotoliul său în plină ședință.

Acum să văd și la d. suplinate. Acesta este un fel de Don Juan; când voește a privi pe cine-va spre a l' vedea mai bine, și trânteste la nas un pince-nez ce și l' aplică într-un mod foarte gauche; l'am asemănat întocmai cu unul din acei juri din piesa „Apele de la Văcăresci” care face ehoș celuil-alt și care sub masca de tineri avuți, curtează pe o damă bătrână ca să o poată ciupi de bani, dar în urmă se dovedesc că sunt chelneri.

Știința d-lui suplinate se reduce la cea mai simplă expresie, plus multă aroganță, modestie foarte puțină, aer îngâmfat, ton de boer, născut, zice dînsul a deveni înalt magistrat, iar nu preot de mir dupe cariera ce îmbrățișase de a studia în seminar spre a se face popă.

Pe lângă aceasta și nu cu prea multă moralitate căci mai de-unăzi a fost surprins în adulteriu de că-

tre un cetățean cu femeia sa, în casa unei femei prostituate, unde a fost destul de bine peptănat și frisat de către acesta într-un mod aspru și grosolan, dar a intervenit polițaiul și a făcut agurida miere, căci a refuzat petițiunea ce l'a prezentat bărbatul prin care denunța faptul dându-i ceva de cheltuială.

Cât despre d. Procuror, nu m' am pierd vremea a vă mai nara cine este incapacitate incarnată, fost sergent în armată, iar substitutul paracliser la monastirea Campu-lung, carele a studiat numai a mătura biserica, a trage clopotele și a aprinde lumânările.

Feliciti dar pe d. ministru Cămpineanu pentru alegerea ce a făcut în persoana acestor demni și savanți magistrați, magistrați cum cred de sigur că nu se mai găsește și la alt tribunal.

Fericiti prigonitorii cari se prezintă și sunt judecați de asemenea indivizi.

Cu altă ocaziune, vă voi da seama și despre nenorocita de aici primărie; despre trecutul și complectă incapacitate a primarului, d. Săche Nicolau, fost servitor la prăvălie, iar acum deputat, nepot dupe socie actualului ministru de interne, despre actele sale toate în perfectă irregularitate, abuzurile și esecesele sale de putere precum și acelea ale ajutorului, s'au ce este și oficer al stărei civile, carele de când lipsește primarul la Cameră în regularisirea țerei, nu face alt de cât, înhăitat cu un spițer și un dantist evreu, fac cură de bere neconținut fără a se închieta de reclamațiunile orașenilor cari sufer de lipsa alimentelor necesarii.

Vă voi mai adăoga, cu o altă ocaziune și despre faimoasa poliție, despre imoralitatea polițaiului, spăimântătoarele sale abuzuri și esecese de putere, când voi termina cu membrii comitetului permanent.

Cred, d-le redactore, că veți bine-voi a m' face plăcerea de a publica această dare de seamă în stimabilul d-v. ziar, spre a afla atât națiunea cât și d-nii miniștri cum se administrează acest județ; mulțumindu-vă dar prin anticipație, vă rog să bine-voiți a primi asigurarea stimei și considerațiunei mele.

SCRIRILE ZILEI.

O importantă recunoaștere s'a făcut alaltă-eri peste Dunăre de către cinci miș casaci și cerchest sub comanda generalului Soteleff.

Cinci-zece casaci sub comanda unui căpitan, au trecut Vineri Dunărea, aproape de Măcin; după ce au făcut căveniteile recunoașeri, s'au întors, înând și din sentinelele turcești șapte prizonieri cari s'au trimis la cartierul general.

Proces de presă. Mane. Jnoi. 9 Iunie, este a se judeca la Curtea juraților procesul dintre d. Grădeea și o rubedenie a d-lui prim-ministru Brătianu, doctorul Rîmniceanu.

ESTRAS

din raportul general, pe 1876, pentru igiena și salubritatea orașului Bucuresci, de D. Dr. I. Felix.

IGIENA LOCUINTELOR.

Din cele 25,000 case ale orașului Bucuresci, nici a patra parte nu însușește condițiunile elementare ale locuințelor sănătoase. Materialul higroscopic și construcțiunea defectuoasă fac o mulțime de locuințe din Capitală umede și fipsite de lumină directă, produce scrufuloasă, ftisia pulmonară, palidism, anemie, reumatisme și alte afecțiuni grave. Mai cu osebire numărul imponent al de-

ceselor de ftisia pulmonară reclamă un studiu serios al cauzelor cari favorizează la noi nascerea acestei boale pernicioase, și nu poate fi îndoaia că locuințele umede, întunecoase, necurate sunt una din acele cauze. Toți medicii din Capitală cunoșc miseria copiilor crescuți în camerele întunecoase, aflate în dosul prăvăliilor din diferite părți ale orașului, mai cu osebire în locuințele meseriașilor și comercianților mici din etajul de jos al strădei Carol și calea Mogoșoei. Dacă mijloacele noastre nu ne-au permis a proba prin date statistice influența luminii directe asupra sănătății, nu putem ignora rezultatul cercetărilor statistice făcute în această privință în altă parte, care constată mortalitatea excesivă a copiilor din locuințele lipsite de lumină directă. Lumina abundentă este necesarie pentru conservarea sănătății, și administrațiunea nu poate permite, ca locuințele să fie lipsite de acest element, pe care ignoranța meseriașilor constructori l' sustrage mai ales locuințelor ocupate de oameni săraci.

În primele ședințe ale anului 1876 consiliul de igienă și de salubritate publică a studiat și priimit un regulament pentru igiena construcțiunilor și a locuințelor, proiectat de membrul consiliului d. inginer șef I. Cantacuzino și de vice-președintele consiliului dr. I. Felix. Acest proiect a mai fost examinat, în privința juridică, de către advocații Primăriei, în privința tehnică și administrativă de către d. profesor A. Orăscu și d. consilier comunal Dobre Nicolau, și se află actualmente la ordinea zilei al deliberațiunilor onor. Consiliu comunal. Acel regulament va opri construirea caselor fără curte și a caselor de gard lipite cu pământ, cum ele se mai fac în suburbiile escentrice, va prescrie întinderea minimală a curților, pavarea lor și înălțimea maximală a caselor, care nu va permite construirea suteranelor umede și întunecoase, va cere ca nivelul pardoselei să fie puțin înălțat d'asupra nivelului strădei, ca toate locuințele să aibă lumină directă, ca latrinele, hasnalele și grajdurile să fie construite astfel în cât să nu poată infecta solul și atmosfera; va prevede măsurile curților, în contra aglomerațiunei locuitorilor din casele de chirie, în contra locuirei caselor noi umede; va preciza raportul între case și canalele publice și va obliga pe proprietarii caselor nesalubre existente de mai înainte, la facerea ameliorățiunilor posibile. Nu este de ajuns ca să se promulge acel regulament, ci este necesarie, ca administrațiunea să vegheze asupra ecșecutării lui, ca casele să fie adesea ori inspectate în timpul construcțiunei, pentru ca să se poată înlătura la timp unele vițuri ale construcțiunilor, care se descopere anevoe după terminarea clădirii; mai cu osebire construcțiunea latrinelor, hasnalelor și canalelor particulare, cari leagă casele cu canalul public, reclamă un asemenea control repetat în timpul clădirii.

În vara trecută m'a surprins îmbolnăvirea frecventă de tifus a tinerilor olteni, aflați în serviciul precepților domiciliați în suburbiile Bărbătescu, Spirea, Cărămidarii de jos și Manu-Cavafu. După o cercetare minuțioasă ce am făcut împreună cu dd. Medici comunali Doctori Penescu și Varlam, asupra cauzelor acestor endemii locale, limitate în cercul restrâns al unui număr mic de case, am constatat, că unii precepți adăpostesc un număr de 7, 8, 10 și chiar de 18 servitori din Oltenia în nise camere nelucrate, necurate, infecte și că aglomerațiunea lor în locuințe miserabile de odată cu alimentațiunea lor proastă, au provocat acele mici endemii. Administrațiunea a impus a celor precepți ca să ție pe servitorii respectivi în condițiuni mai bune, și serviciul sanitar al Primăriei are locuințele respective sub privegherea sa.

LA LIBRARIA

E. GRAEVE & COMP

Podu Mogoșoei No. 46

Au sosit următoarele noutăți:

Berthet E. Antonia	Lei 1,50
Le juge Assassin	1,50
La Aivectrice des Postes	1,50
Billande E. Les scrupules de Christine	4,40
Blandy S. Le petit Roi	3,75
Bourdet, Principes d'Education positive	4,40
Camp M. L'attentat fieschi	4,40
Capendu E. Le voen de Haine	2,50
Cassagnac G. Le secret d'uchevalie de med rane	3,70
Charolus L. Deux années sur la cote de coromandel	4,45
Daudet E. Le Yean Malory	3,75
Delipit A. Le Mystere du Bas-Mendon	3,70
Feuillet O. Un mariage dans le monde	4,40
Fondras de, Madeleine relevee	7,50
Fromentiu E., Un Eté dans le saloara	4,40
Goucourt E., La fille Elisa	4,40
Haeckel E., Antropogeanie ou evaluation humaine	22,50
James C. Darwinisme ou l'homme singe	3,75
Yauffret A., La Perle d'Orient	4,40

O carte necesară. A eșit de sub tipar o carte pe care evenimentele zilei o fac neapărată ori cărnia:

VOCABULAR ÎN 4 LIMBI ROMANESE, FRANTOZESE, RUȘESE ȘI TURCESE

(L'Interprète militaire en Orient) din editura d-lor E. GRAVE și C-nie (Piața Teatrului).

Pentru a da o idee de coprinsul acestei cărți, reproducem aci pre-

văntarea ei: Cartea ce înfățișăm publicului este reproducerea unei lucrări care a făcut cele mai mari servicii în epoca războiului din 1855. Limba franceză s'a conservat ca trăsura de unire între oșterii ruși și români cărora usagiul acestei limbi le este așa de familiar. A trebuit d'altă parte să se evite întrebunțarea caracterelor rușesci și turcești, ceea ce ar fi reclamat mai multe luni de studiu amărunt, apoi d'a scuti pe acei cărora această carte este destinată, de studiu și mai ostentiv al regulilor de pronunțare și accentuare, obstacol greu-cum neînvingibil pentru șecare din aceste limbi și mai cu seamă pentru cea turcească. Aceste dificultăți au fost învase, servindu-ne ca caracterele române pentru un sistem foarte simplu de transcripție, și accentul tonic este arătat într-un mod așa de facil în cât este imposibil d'a nu fi înțeles de acei cărora se face o întrebare, articulé într-un mod neted și inteligibil cuvintele așa cum sunt scrise.

Cartea nu coprinde de cât fraze preintând cât s'a putut mai puțină curiozitate, și idel simple cari permit celui întrebunțat d'a răspunde, nu printr-un discurs adesea neinteligibil pentru întrebunțator, ci printr-un da sau nu, numai unul los, o simplă arătare cu mâna, numele unui număr. Mai cu seamă în această privință lucrarea aceasta se osebice de toate dialogurile destinate a facilita raporturile dintre poporele străine; frazele acelor dialoguri sînd lungi, și răspunsul neconcordan tot-d'a-una cu acela care s'ar putea da, călătorul începe o convorbire care l' este imposibil d'a o continua neputend să înțelgă răspunsul.

Editorii.

A eșit de sub tipar la Sibiu:

POMĂRITUL

INTOCMIT CU OSEBITĂ PRIVIRE LA GRĂDINA ȘCOLABĂ

de D. COMSIA

Cu numeroase ilustrațiuni. Prețul unui exemplar un fiorin.

COMITETUL CENTRAL DE DAME al Societății

CRUCEI ROSIE

sub președinția și înaltul patronaj al MARIEI SALE DOAMNEI

Joi 9 Iunie

va avea loc în grădina Societății Române de gimnastică și dare la seara, Strada Bătyste, casa Retorici

ÎN FOLOSUL SOLDAȚILOR RANIȚI O SERATĂ MUSICALĂ

Cu această ocaziune se face cunoscut că Grădina va fi iluminată cu gaz aeroforn, și că nu se va face nici o chetă de către Doamnele comitetului, neprimindu-se la casă nici un ban mai mult de cât prețul intrării.

MARIA SA DOAMNA

va bine voi a onora cu prezența înălțimei Sale această Serată. Incep. la 8 ore. Prețul intrării 2 fr.

COURS DE EFECTE PUBLICE SI DE DIVERSE
Bucuresti, 7 Iunie 1877.

VALOAREA	Cerute	Ofertate	Prețul
Obliq. Rurale 100% 1864	75	76	73
la sortii	—	92	—
Impr. Oppenheim 80% 1866	—	—	—
Obliq. Domeniale 80% 1871	76	76	75
egitela sortii	—	—	—
Credit fono. Urban	72 1/2	73	72 1/2
Impr. Mun. Cap. 80% 1875	—	66	—
Pensii (300) dobanda fr. 10	—	—	—
Actiile Căile fer. rom. 50% 1868	—	—	—
priorități 80% 1868	—	—	—
Dacia C-ia de Asig.	—	—	—
Act. (fr. 500) 80% 1871	—	200	—
Romania C-ia de Asig.	—	—	—
Act. (fr. 100) 80% 1875	—	45	—
Mandate	—	—	—
Impr. Municipale fr. 30	—	—	—
Act. Financiare Române 80%	—	—	—
Căile ferate Ottomane	—	—	—
Act. (fr. 400) 80%	—	—	—
Renta Română	—	—	—
CUPOANE			
Obliq. Rurale p. 25 Aprilie	—	95	—
Domeniale expirate	—	—	—
Fonduri rurale Iulie	—	98 1/2	—
Comanale	—	—	—
DEVERSE			
Paris	3 luni	9940	—
Marsilia	—	—	—
Bucuresti	—	—	—
Anvers	—	—	—
Elveția	—	—	—
Londra	—	2495	2495
Londra domiciliu	—	—	—
Amsterdam	—	—	—
Viena	—	—	—
Berlin 10 zile	—	121 1/4	—
Lipsca	—	—	—
Escompt	—	—	—
Lira Otoman	—	—	—
Galben austr.	—	—	—
Agio c. Argint.	—	—	—

CURSUL VIENEI

19 Iunie (st. n.) 1877.

Metalice	61	—
Naționale	66	30
Renta in aur	72	70
Lose	111	60
Acțiunile băncel.	732	—
Credituri	142	60
London	126	—
Obligațiunile rurale ungare	73	25
temeșvar	72	—
transilvane	72	—
Argint in mărfuri	111	60
Ducatul	5	98
Napoleonul	10	07
Mara 100	61	85

CURSUL DE BERLIN

19 Iunie (st. n.) 1877.

Acțiunile căilor ferate române	13	25
Obligațiunile române 6%	5	—
Prioritățile căilor fer. rom. 8%	51	—
Imprumutul Oppenheim	79	—
Napoleonul	16	30
Viena, termen lung	—	—
Paris scurt	—	—

ANUNCIU

Călatorii la Brașov pot afla la instutual **Băilor de aburi de acolo, în dosul gimnasului român,**

locuințe curate și bine mobilate, cu privirea spre grădina, precum și grajduri de cal și șopron pentru trăsuri, cu prețuri foarte moderate.

Dirrecțiunea băilor de aburi din Brașov.

Băile din Zaizon!

Plăcutele băi de la Zaizon se află într-o vale îngustă a munților, unde sublimitatea serioasă a Carpaților se unește cu grațioasă simplitate a văilor cu aerul pur și sănătos și cu fontanile sale minerale, care au pînute rivale peste tot globul: Fontana de iod, foarte plăcută la beut; isvorul fontanei lui Ludovic, cât se poate de limpede, și bala de fer și acid carbonic, care de 35 de ani au dat cele mai numeroase rezultate excelente de cură. Ele au îmbrăcat astăzi toaletă lor cea mai nimerită pentru a primi cu demnitate pe oșpeții săi! Atât la isvoarele de băut cât și la scaldale reci și calde s'au făcut din nou reparațiuni, și sub-semnatul are onoare a invita pe onor. public a cerceta acest folositor și plăcut stabiliment, unde de sigur va fi intru toată mulțumit. — Informațiuni mai de aproape la d. I. Weiss, proprietar de Tipografie în București.

Zaizon lângă Brașov. **J. LATZIN,** arendușul băilor din Zaizon.

Un ténar german, inginer de mine, care posedă cele mai bune aștețe în această ramură și care a mai fost ocupat în România ca conductor și inginer de poduri și șosele și ca geometru, dorește a se angaja la D-nul proprietar a căror moșii sunt situate la munte în apropierea liniei Carpaților și cari doresc a face încercări minerologice și sondajuri, asemenea și acei care doresc a înființa băi de apă minerale într-un fel sistematic. — Asemenea și pentru ori ce lucrări tehnice. — A se adresa la administrațiunea acestor diar. 579-8.

Un student de facultate, care cunoaște bine și practica programul liceal, dorește a preda lecțiuni particulare. A se adresa la administrațiunea acestor diar, Palatul „Dacia“.

TEATRUL DE VARĂ

GRADINA GUICHARD

Spetacole române, franceze și germane

Compania dramatică dirijată și cu concursul artistic al D-lui M. PASCALY

Mare reprezentație extraordinară

Joni la 9 Iunie 1877

Se va juca piesa

STRENGARU DIN PARIS

Comedie in 2 acte.

D-nu Pascaly va juca rolul STRENGARULUI

studiu făcut în Paris cu marele Bouffé, creatorul rolului.

TEATRUL CEL MARE

REPREZENTATIUNE EXTRAORDINARA

sub direcțiunea de scenă a

D-lui M. MILLO

Duminică la 12 Iunie 1877

se va reprezenta piesa:

UA BOMBA NEASTEPTATA.

Comedie-vodevilă în trei acte, de D-nu

M. MILLO.

LA LIBRARIA UNIVERSALĂ

LEON ALCALAY

Calea Mogoșoiei No. 18, se află de vânzare

MONETA LITERARA

DASCALUL DE ARAMA

Cult Ex-Oficiu Pasager

de

ION MAK

Carte foarte interesante pentru fie-care om.

Prețul un leu nou.

CASELE din Strada Academiei

in care așeșut Ministerul Justiției, situate lângă casele d-lui

N. Lahovary din podul Mogoșoiei

No. 28, cu dece încăperi sus și

alte atâtea jos, cu grajd de 4 cai

și șopron sunt de dat cu chirie.

Doritorii se vor adresa la d-nu

Nicolae Lahovary, sau la d-nu Al.

Lahovary, Strada Fântânii No. 8.

J. M. MARKOVICH & C^{nie}

CASA DE COMISIUNI

CONSIGNATIUNI SI AGENTURE

pentru

Import și Export

primște comisiuni de ori ce articole s'au

produse ca import din Engllitera, Francia,

Germania, Belgia și Austro-Ungaria, a-

vând relațiuni directe cu numitele țări.

Primesc asemenea oferte și probe de ori

ce natură de produsele României, mui cu

sămă, grân, făină, orz, fan, spre directa

vânzare pentru armata Cesaro Rusă, însă

probele și scrisorile francate, precum și

noi vom da reciprocitate.

Pentru serviciul reel, prompt și provi-

sionea noastră foarte equitabilă garantăm

firma noastră.

J. M. Markovich & C^{nie}.

Hanul cu Tei No. 11. Strada Lipsceai.

Avis importantu

Din cauza afacerilor familiare se vinde

de bună voie și foarte avantajios un mare

Hotel din orașul Stanislau în Galitia ținu-

tul Austriei situat la cea mai bună poziție

cu apropiere de gara drumului de fier,

care se compune din 25 camere bine mo-

bilate pentru pasageri, încăperi pentru birt,

cafenea, grajduri, șopron și toate necesar-

ele pentru asemenea stabiliment, și mai

multe apartamente spre închiriere cu luna

său anul, precum și mai multe prăvălii

cu preții de 220,000 mii lei noi. Pentru

detaliuri amatorii sunt invitați a se adresa

în peronă s'au prin poștă la D. Mianovsk

ce locuște în Bucovina, Orașul Cernovitz

Hotel Goldene Birue. 581-5.

NOUL HOTEL SINAA
Onorabila Eforie a Spitalelor din Bucuresti clădind, un al doilea și splendid edificiu, la Sinaia sub numirea de